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Öffentliche Sitzung 

tw. nichtöffentlich zu TOP 2, 6 und 7 

Ausschuss für Verfassungsschutz  

  

40. Sitzung 

14. April 2021 

 

Beginn: 10.33 Uhr

Schluss: 13.37 Uhr

Vorsitz: Herr Abg. Florian Dörstelmann (SPD)

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Der Ausschuss kommt einvernehmlich überein, einer Live-Übertragung der Sitzung auf der 

Website des Abgeordnetenhauses zuzustimmen. Auch dem Vorschlag, die Aufnahme nach-

träglich auf der Website der Öffentlichkeit zur Verfügung zu stellen, wird einvernehmlich 

zugestimmt. Des Weiteren werden den Medienvertreterinnen und -vertretern einvernehmlich 

Bild- und Tonaufnahmen gestattet.  

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, gemäß der Mitteilung zur Einladung vom 

12. April  2021, die Tagesordnung um den folgenden Punkt 5 (neu) 

 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Welche Erkenntnisse und Einschätzungen hat der 

Verfassungsschutz bzgl. des am 8. Mai 2021 

geplanten und angemeldeten sog. Al-Quds-Marschs 

in Berlin, insbesondere auch im Hinblick auf das im 

letzten Jahr ergangene Hisbollah-Verbot? 

(auf Antrag der Fraktion der FDP) 

0099 

VerfSch 

und Punkt 6 (neu) 

 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bewertung der Coronaproteste durch den Berliner 

Verfassungsschutz 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

0100 

VerfSch 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0099-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0100-v.pdf
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zu ergänzen. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Aussteigerprogramme für Rechtsextremisten und 

Deradikalisierungsprogramme in den Berliner 

Justizvollzugsanstalten 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

0056 

VerfSch 

  Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 20. November 2019 

Nach Aussprache wird die Besprechungen abgeschlossen. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Welche Erkenntnisse hat der Verfassungsschutz zu 

der „Expertenkommission zu antimuslimischem 

Rassismus“ des Landes Berlin, insbesondere zu 

Bezügen einzelner Mitglieder der Kommission zu 

islamistischen Organisationen (siehe Artikel der 

WELT v. 25.03.2021)? 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0098 

VerfSch 

Herr Abg. Lenz (CDU) begründet den Besprechungsbedarf seiner Fraktion.  

 

Herr Sen Geisel (InnDS) und Herr Fischer (SenInnDS) nehmen einleitend Stellung und be-

antworten im Rahmen der Aussprache Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Nach Hinweis des Senats, bestimmte Fragen nur in nichtöffentlicher Sitzung beantworten zu 

können, kommt der Ausschuss einvernehmlich überein, die Öffentlichkeit auszuschließen. 

 

(Siehe nichtöffentliche Anlage des Beschlussprotokolls)  

 

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit wird die Besprechung abgeschlossen. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0056-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0098-v.pdf


Abgeordnetenhaus von Berlin 

18. Wahlperiode 

 

Seite 3 Beschlussprotokoll VerfSch 18/40 

14. April 2021 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Welche Erkenntnisse hat der Verfassungsschutz zu 

den IS-Rückkehrern aus der Türkei, Syrien und dem 

Irak –Wie bereitet sich der Verfassungsschutz auf 

die Rückkehr dieser IS-Anhänger vor? 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0060 

VerfSch 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Welche präventiven Programme und Maßnahmen 

sind für die IS-Rückkehrer erforderlich? 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0062 

VerfSch 

 Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 12. Februar 2020 

Nach Aussprache, in deren Rahmen Herr Sen Geisel (InnDS) und Herr Fischer (SenInnDS) 

Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, werden die Besprechungen abgeschlossen. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bewertung der Lage in der islamistischen Szene in 

Berlin vor dem Hintergrund der jüngsten Anschläge 

in Wien, Paris, Nizza und Dresden 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0085 

VerfSch 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Aktuelle Situation in der islamistischen Szene in 

Berlin unter Berücksichtigung der Anschläge in 

Wien 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

0088 

VerfSch 

 Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 2. Dezember 2020 

Nach Aussprache, in deren Rahmen Herr Sen Geisel (InnDS) und Herr Fischer (SenInnDS) 

Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, werden die Besprechungen abgeschlossen. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0060-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0062-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0085-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0088-v.pdf
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Punkt 5 (neu) der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Welche Erkenntnisse und Einschätzungen hat der 

Verfassungsschutz bzgl. des am 8. Mai 2021 

geplanten und angemeldeten sog. Al-Quds-Marschs 

in Berlin, insbesondere auch im Hinblick auf das im 

letzten Jahr ergangene Hisbollah-Verbot? 

(auf Antrag der Fraktion der FDP) 

0099 

VerfSch 

Herr Abg. Krestel (FDP) begründet den Besprechungsbedarf seiner Fraktion.  

 

Herr Fischer (SenInnDS) nimmt einleitend Stellung und beantwortet – wie auch Herr Sen 

Geisel (InnDS) – im Rahmen der Aussprache Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Die Besprechung wird abgeschlossen. 

 

 

Punkt 6 (neu) der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bewertung der Coronaproteste durch den Berliner 

Verfassungsschutz 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

0100 

VerfSch 

Herr Abg. Schreiber (SPD) begründet den Besprechungsbedarf für die antragstellenden Frak-

tionen.  

 

Herr Sen Geisel (InnDS) nimmt einleitend Stellung und beantwortet im Rahmen der Ausspra-

che Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Nach Hinweis des Senats, bestimmte Fragen nur in nichtöffentlicher Sitzung beantworten zu 

können, kommt der Ausschuss einvernehmlich überein, den Punkt am Ende der Sitzung noch 

einmal unter Ausschluss der Öffentlichkeit aufzurufen.  

 

(Siehe nichtöffentliche Anlage des Beschlussprotokolls)  

 

 

Punkt 7 (neu) der Tagesordnung 

  Besondere Vorkommnisse  

a) Fragen an den Senat 

 

Folgende Frage wurde durch die Fraktion der CDU eingereicht:  

 

–  „Welche Erkenntnisse hat der Verfassungsschutz zu den Drohungen gegen den ehemali-

gen Bundestagskandidaten Tareq Alaows?“ 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0099-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/VerfSch/vorgang/vfs18-0100-v.pdf
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Herr Fischer (SenInnDS) beantwortet die Frage der Fraktion der CDU. 

 

b) Berichte des Senats 

 

Nach Hinweis des Senats, nur in nichtöffentlicher Sitzung berichten zu können, kommt der 

Ausschuss einvernehmlich überein, den Punkt im Geheimschutzraum erneut aufzurufen.  

 

(Siehe nichtöffentliche Anlage des Beschlussprotokolls)  

 

 

Punkt 8 (neu) der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Der Vorsitzende informiert darüber, dass die nächste (41.) Sitzung des Ausschusses am 

12. Mai 2021 um 10.30 Uhr stattfinde. 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, am 26. Mai 2021 um 10.30 Uhr eine zusätzliche 

Sitzung durchzuführen. Gegenstand der Sitzung soll die Besprechung des bis dahin vorlie-

genden Verfassungsschutzberichtes 2020 sein. 

 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Florian Dörstelmann 

Der Schriftführer 

 

 

 

Stephan Lenz 

 




